

SEGUNDA EDICIÓN

PLANTONES DE NARANJOS

Hay á la venta 2.500 y 300 de limones. Clases garantizadas y precios muy económicos. José Olmos, Camino Viejo del Grao, Alquería del Portalet.

Orina

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR, la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen las arrugas, curan los cálculos y irritaciones de la vejiga, calman al momento las quemaduras y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de esos posos blancos purulentos, rojizos y amarillos. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta boticas de Valencia: San Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Fernando, 34, y otras. Plácese gratis método infalible á la Clínica, San Vicente, 102, 1.

De Paris

Siga la neutralidad

El vapor «San Fulgencio», que salió de España antes de la declaración del bloque alemán provisto de un vergonzoso salvoconducto boche, acaba de ser torpedeado sin previo aviso y hundido á cañonazos por un submarino teutón. Me agravo. Y lo que siento con toda mi alma es que no torpedeen sino previo aviso, uno tras otro, cuantos barcos componen la flota mercante española. ¿Qué es una barbaridad? Ya lo sé; pues por eso precisamente. Aunque por barbaridad de más ó de menos no se quedan cortos los súbditos del kaiser.

Demostro hasta la saciedad que los gobernantes españoles son incapaces de hacer que se respete á España ni dentro ni fuera del territorio, ni por tierra ni por mar, qué á los españoles la esperanza de que una barbaridad teutona más, haciendo desbordar el vaso de la indignación popular, provoque una reacción en el ánimo apoyado de las multitudes y determine el empujón supremo que de en tierra con ese tinglado de la neutralidad oficial, á cuyo amparo viven y median todos los logros y vampiros del patriotismo. Porque hemos llegado á tiempos en que ser patriota y sentir la dignidad nacional es no sólo delito social, sino penable y penado por el Código y por la imbecilidad de una censura ejercida con las extralimitaciones inferiores.

Identico caso al del «San Fulgencio» es el ocurrido con el «Paraná», y ya ven ustedes cómo el Brasil ha respondido al cobarde asesinato de sus nacionales. El Brasil no espera que los alemanes desembarquen en Río de Janeiro para salir á la defensa de su libertad; le basta conque alguien, sea donde fuere y como sea, lesione sus intereses. Se hace, y sólo procediendo así tiene derecho en todo momento á ser oído y respetado. En España entendemos las cosas de otra manera. Somos el pueblo más alejado de Europa del campo de batalla; hemos observado desde los comienzos una neutralidad que ha motivado protestas de los aliados, pero no de los alemanes; y al buen entendido, hemos prestado nuestro territorio para una invasión pacífica de boches; engordamos á toda esa patulea venida del Camerón; soporamos, sin que nadie le rompa el ojo ni los escarpantes, los liberos de ese lejano Koppel, que injuria constantemente á la verdad y á la gramática; la política española sufre la influencia teutónica en grado agudo, y en pago de tal mansedumbre y servilismo, los submarinos alemanes nos destruyen uno tras otro los pocos barcos que nos quedan. Es un atropello y puede ser una táctica.

Táctica, porque Alemania desearía que al terminar la guerra no quedara navegando un solo barco neutral, y como su flota mercante, la mayoría por lo menos, llegará al fin de las hostilidades muy bien resguardada, necesariamente por comercio habrá de recurrir á sus buques para el transporte de mercancías. Por algo el presidente de la «Hamburg Amerikan Linea» ha sido y es uno de los más acérrimos partidarios del torpedeo, sin cuartel. Estos alemanes son unos bestias; pero no tan burros que pierdan de vista el interés del porvenir.

Mientras tanto, los países neutrales pagan los ridículos rotos á precio de guerra. Y los pagan por servicios, y por ser viles y cobardes. No se puede impunemente hacer dejación del derecho. Si España hubiera defendido el buque desde el primer momento, en forma que no pudiera quedar duda alguna respecto á su conducta ulterior, Erijos y troyanos se hubieran tentado la ropa antes de atropellarnos. El mal de España está en que arrastra la tiranía de una neutralidad estadística, y dato es precisamente el hombre más melifluido y alimbarado de la política española, el hombre correcto por excelsa, es decir, el hombre menos á propósito para representar la entereza española frente á las exigencias acomodadas de un salvaje civilizadito. Los políticos españoles han confundido ya dignidad con la debilidad, y les parece de mal gusto sostener con energía una causa cualquiera. Toda su vida es una perpetua concesión, y su suerte está en que naciera hombre. Si llegan á nacer señoras, á estas fechas estarían ya retiradas de la circulación por inservibles.

Verdad es que á veces sienten el pudor de su responsabilidad, y entonces se encarnan las asociaciones obreras, con los centros de obreros. En huelga perpetua están los que sobre no trabajar, viven á costa de la nación, pero ni los frailes son republicanos del Pueblo para encarcelar á los unos y castigar los otros. ¿Quién decía que no eran enteros nuestros gobernantes?

Siempre lo mismo. Resueltos cuando se trata de la carne de cañón, flexibles cuando es conveniente amenaza. Algo parece manifestar que se ha movido el encarcamiento de los telegrafos obreros—entre los cuales están mis amigos Acevedo y Torralba Baeza—han publicado por docenas los catalanis-

tas y los bizcarras. ¿Y qué? Sota, á paso del rey,izó el pabellón bizkaitarra en la isla de Chacharramendi. ¿Y qué? Pues sí; concesiones y más concesiones. Y es que detrás de los catalanistas está Cambó y los suyos, y detrás del bizcarrismo, Sota y todos los plutócratas bilbainos, esa recua de plutócratas que han amasado el oro con la sangre de millares de obreros enterrados en la zona minera de Somorrostro. Y si los gobiernos españoles han claudicado ante media docena de batracios dorados, ¿cómo, con qué fuerza moral, con qué energía van á defender los intereses ni la dignidad española frente á los imperios centrea? Toda la fuerza, toda la energía, toda la decisión la necesitan para arremeter contra los obreros, contra las eternas bestias de carga, contra los forzados de la mina ó de la gleba, á quienes no les está permitido sino morir de hambre, en silencio, para no turbar la digestión de sus explotadores.

Menos mal que se acerca la aurora roja, y que el alba sangrienta de ese día alumbrará las ruinas de tanta miseria moral, de tanta cobardía y de tanto servilismo. Pero mientras tanto, los torpedos agramen continúan dándonos en las asentaderas. M. GARCIA RUEDA.

Caso extraño y raro

Un Infante de pocos días tiene letras en los ojos

Suceso tan curioso es comentado. Un colega de Bahía (Brasil) publica la siguiente noticia, la cual reproducimos, no solamente por creerla de interés para nuestros lectores, sino por la curiosidad que encierra: «Ultimamente—dice el periódico—fui sorprendido con la noticia de que existía en esta ciudad un niño que tenía un nombre escrito en los ojos, y esa escritura era perfectamente legible para toda persona.

Debemos declarar que no creíamos en tal prodigio; así es que nuestra incredulidad había sido garantizada de no caer en ilusiones. El niño se llama Angel María Dorado y cuenta ocho días de vida. En sus grandes y hermosas pupilas azules tiene el nombre escrito en esta forma: en la pupila, rodeando las niñas del ojo, se ven las iniciales de M. M. arriba, y el nombre de A. María abajo. Las letras aparecen claras, y pueden leerse con sólo fijar la atención en las pupilas. Las letras parecen manuscritas, pero la forma es correcta y hermosa. He aquí un caso raro, acaso de sugestión ó impresión sensorial. Hasta ahora teníamos noticias de rostros grabados en los ojos de cadáveres que conservan en la retina la imagen de su asesino; pero esto sobrepasa á tales fenómenos. El caso llama poderosamente la atención de las gentes y es en extremo muy comentado en la población.

EL ARTE FRANCÉS Y LA «PUBLICIDAD»

Con motivo de la grandiosa Exposición de Arte francés, recientemente inaugurado en el Palacio de las Artes, de Barcelona, nuestro colega estimado «La Publicidad», de aquella capital, ha publicado un número notabilísimo, tributo de admiración á los artistas y obras de admiración que llevan sus obras más selectas á la ciudad condal y homenaje á la nación heroica, que tan brillantes páginas escribe sobre los campos de batalla, en holocausto á la civilización y al progreso.

El número publicado, como decimos, es sencillamente admirable; un alarde de buen gusto y una prueba más del desprendimiento con que «La Publicidad» enajenece á la Prensa española. Consta de 24 páginas, y en ellas, aparte la reproducción de más de treinta obras de las expuestas en el Palacio de las Artes: pinturas, esculturas, tapices y singularmente retratos de célebres personalidades, aparecen trabajos literarios de positivo mérito, entre los que no es el menos interesante el debido á la pluma del director del colega D. Román Jori, espíritu cautivado y entusiasta ferviente de la noble causa que defienden los aliados. Es un trabajo vibrante, henchido de amor á Francia, del cual son estas bellas frases:

«Gesto heroico. Francia nos tiene una mano para mostrarnos sus más ricas joyas mientras su otro brazo, vengador, armado, combate lleno de heroísmo. Combate para su propia vida y para la conservación de su espíritu, y quien sabe, si es que aún no lo tenemos, si también para la conservación del nuestro.»

«La Publicidad», que en sus 12 páginas diarias recoge las papiaciones todas de vida nacional: arte, ciencia, comercio é industria, política, sociología, navegación y cuanto significa desenvolvimiento y expansión de las fuerzas del país; que figura á la cabeza de los grandes periódicos absolutamente identificados con Francia, Inglaterra, Bélgica y demás pueblos de la Entente, ofrece en este número que comentamos, además de una muestra delicada de simpatía al pueblo francés, un testimonio de los progresos de España en el periodismo moderno.

A los ciegos y enfermos de ojos

Después de estar completamente ciego durante cinco años por una enfermedad que por todas partes me decían incurable, he recuperado la vista hasta poder leer y escribir, gracias á los tratamientos especiales del famoso oculista americano D. Gabriel Belvedere, calle Barcas, 2, Valencia. Mi alegría es inmensa, no me cansaré de decirlo y de aconsejar á todos esos desgraciados ciegos y enfermos de ojos que consulten á este sabio oculista, convencida de que quedarán satisfechos. Ejisa Peacock, viuda del general Aina, Avenida de Navarro Reverter, VI, Valencia.

DESPUÉS DE LA CRISIS

Un importante periódico madrileño «El Liberal», publica una información importantísima sobre la última crisis. Es el acto realizado por el conde de Romanones ha de tener consecuencias trascendentales, juzgamos de interés ilustrar á la opinión en todas las intimidades de este suceso. He aquí el artículo:

«MÁS SOBRE ELLA.»

No es sorprendente que, en marcha el nuevo Gobierno, se siga hablando mucho de las causas y desarrollo de la última crisis. De ella se hablará muchas veces aún; y está justificado el interés que despierta porque á nadie puede ocultarse ni su novedad en las costumbres políticas nuestras ni su trascendencia para el futuro rumbo internacional de nuestro país.

Ayer publicamos informes relativos á algunos aspectos de la crisis y recogidos de amigos del Sr. Alba. Hoy hubiéramos deseado ofrecer á nuestros lectores otra información escuchada al conde de Romanones. Pero el ex presidente del Consejo, tan accesible para todos y en todo momento, está inabordable en lo que se refiere al tema de la última crisis. No quiere decir nada más en cuanto á ella. Cree que el documento en que razonó su renuncia del poder ante el rey y la nación, aunque sobrio, es suficientemente claro y expresivo. Estima que cuanto añadiese podría prestarse á malévolas interpretaciones, dañosa para el interés público y para el propio partido liberal, y él tiene el más justo propósito de evitar cuidadosamente cuanto ofrezca el más remoto peligro de causar quebranto á su partido y no hay que decir á su patria. A ésta cree, haber servido habiendo ayer y callando hoy. Pero los amigos del conde de Romanones, más libres de responsabilidades, no son tan reservados como él. Y esto nos permite completar con sus noticias é impresiones nuestra información de ayer.

LAS CAUSAS DE LA CRISIS.

Una de las cosas—nos decía un caracterizado amigo del ex presidente del Consejo—que más hondo disgusto produce al conde de Romanones es el empeño que algunos tienen de dizarlar la causa de la crisis, y atribuirle á la discordia, á intrigas, á conjuras, ó cuanto ha sido durante muchos años materia casi exclusiva del bulir político, produciendo el descrédito de nuestra vida pública. Eso hubiera sido indigno de las críticas circunstanciales presentes. ¿Quiénes lo proponen? ¿Qué se proponen? ¿Hacer daño al partido liberal? ¿Presentarlo como deshecho, degradado por ambiciones inconfesables y no legítimas previamente, por aciertos y triunfos positivos en la gobernación del país?

No. La crisis ha tenido una causa verdadera, y, por desgracia, suficientemente eficaz: lo contenido en el documento famoso. Pocas ha habido tan dñafanas, tan constitucionales y tan patrióticamente desinteresadas por parte del presidente dñisionario. El conde de Romanones vino practicando la política de estricta neutralidad desde el día en que subió al Poder. Llegó un instante en que, á su juicio, España debía defender más energicamente los intereses y las vidas de sus súbditos, impedir que nuestro tráfico se interrumpiera, librarse de un peligroso aislamiento en el mundo, acercarse á su vitalidad interior y prever los problemas que para ella han de plantearse en el instante mismo en que, hecha la paz, se dibuje la futura organización de Europa. Entendió que por las circunstancias que los tres años de guerra han creado, para realizar esos fines y alejar otros riesgos de que rehusa hablar, pero que como presidente del Consejo podía y debía conocer, había sonado la hora de abandonar aquella neutralidad que pudiéramos llamar durmiente, neutralidad incolora é insípida, que en 1917, no en 1915, sólo es compatible, á su juicio, con una absoluta oscuridad para el porvenir de la nación y de la raza, y afirmar nuestra inclinación á los aliados.

Entiéndase bien que esta inclinación no consistía ni hubiera consistido en intervenir con hombres en la guerra ni siquiera en ser parte beligerante. El conde de Romanones jamás ha pensado en esto, porque, verdadero hombre de realidades, sabe que eso era un imposible político y práctico. Consistía en continuar la política internacional española practicada desde 1902 á 1913, que era de amistad preferente con Inglaterra y Francia, de inteligencia y estrechamiento de la amistad con ellas, de solidaridad moral, si era preciso, con ellas.

Pero el conde de Romanones no contaba para iniciar ese cambio—yendo al Parlamento, desde luego, como era su resuelto propósito—ni la conformidad de varios de los ministros, ni de otras personalidades de su partido, ni de gran parte de la opinión. El cambio era, pues, prácticamente imposible; se ofreció, por consiguiente, ante el conde de Romanones un dilema: ó proclamar su convicción ante el país y renunciar la presidencia del Consejo, ó sacrificar su convicción y continuar en el Poder, aguardando en la quietud indiferencia del egoísta lo que Dios quiera deparar á nuestra patria. Lo primero era más ingrato, pero más noble; lo segundo, tal vez fuese personalmente más cómodo, pero menos patriótico. Si las horas fuesen menos trascendentes, si se tratase tan sólo de la política insustancial de retórica y bambalinas, política hecha con manjambres de pasillo, bombos de periódicos amigos y cubiletes parlamentarios, sin consecuencias buenas ni malas, que era uso entre nosotros, tal vez hubiera vacilado el conde de Romanones. Pero en el albor de la época en la historia humana en que del acierto de España depende su engrandecimiento, y de su inercia é inoportunidad puede provenir no sólo el descenso en el rango internacional, sino su relegamiento á lugar subterráneo en la futura organización de Europa, su calvario económico, su desheredamiento definitivo en la hegemonía de una raza gloriosa y fecunda, no había vacilación posible. El conde de Romanones optó por lo más áspero y enojoso, pero lo más levantado; y proclamó

sinceramente su creencia en la única forma que era posible; esto es: renunciando irrevocablemente la presidencia del Consejo, desde la cual, por el estado de la opinión y de algunos elementos del partido, «exquisitivamente por esto, no le era posible, á su juicio, servir á su país.

Esa es toda la crisis y la única causa de la crisis. Dicen los íntimos del conde de Romanones que durante los días anteriores á la crisis el recuerdo de Moret era una obsesión para el presidente del Consejo, y que no pocas veces evocó á amargura que el borrado estadista expresaba en la intimidad, por no haber proclamado á tiempo ante el país todo cuanto él previó, con clarividencia que los hechos, desgraciadamente, confirmaron, en el problema de Cuba y de la guerra con los Estados Unidos.

LA FECHA DE LA CRISIS.

Afirmen los amigos de Romanones á que nos referimos que, en efecto, la crisis proclamada el 19 último es de fecha anterior á ese día; pero no del 28 de Marzo, sino de mucho antes. En realidad, esa crisis estaba forjada en el ánimo del presidente desde primeros de Septiembre. La Nota de Francia sobre los internamientos hechos por los alemanes y la colectiva de los aliados sobre el trato á los submarinos, plantearon ante el espíritu del conde de Romanones todo el problema de nuestra política internacional. Y, meditando bien, se persuadió, finalmente, de que por muchos motivos, cuya enumeración era fácil, convenía en todos los aspectos á España estrechar su amistad con los aliados. ¿Comunicó á otras personas su convicción? ¿La participó á aquellos á quienes tenía el deber de aconsejar? Lo ignoramos. Pero sería agraviarle no suponer que sí.

No obstante, no era posible entonces ni cambiar de política ni arriesgar la vida del Gobierno. Había que aprobar los presupuestos. Por eso precisamente el conde de Romanones resolvió abrir tan pronto las Cortes. Tenía prisa porque la situación financiera estuviese legalizada, para que la prerrogativa de la Corona no tuviera la menor traba cuando llegase la hora de solucionar el problema político que planteasen las convicciones del conde de Romanones en materia internacional. Los presupuestos no fueron aprobados en aquella etapa parlamentaria. Y el cambio de política exterior seguía aplazado. Se legalizó, al fin, la situación financiera en virtud de la llamada Ley de Autorizaciones en el mes de Febrero. Y, en aquel instante, la crisis estaba virtualmente planteada. Esa es la fecha verdadera á que el origen de esta debe referirse. Sin embargo, quedaba al anterior Gobierno una cosa que hacer: el empréstito; y hasta que la operación se realizase la crisis no podía estallar.

LA SUSPENSIÓN DE GARANTIAS.

Algunos rumores, acaso interesadamente difundidos, han querido referir la crisis al Consejo en que fueron suspendidas las garantías constitucionales. La leyenda sería bonita y fácil de forjar. Unos ministros, con el presidente, se sienten tiranos; algún ministro cae del lado de la libertad; la división surge; he ahí la crisis; por patriotismo, se aplaza, hasta que, por fin, se reveja y resuelve. La libertad, encarnada en este ó el otro, ha triunfado.

Pero no. Eso—añaden los íntimos de Romanones—es un cuento chino, para uso de los no enterados. La verdad es ésta. En el Consejo del día 25 ó 26 de Marzo, el conde de Romanones, al dar cuenta de los preparativos que se hacían para ir á una huelga general, manifestó que era llegado el momento de pensar en la necesidad de adoptar medidas capaces de contrarrestar el movimiento; pero que para eso necesitaba estar asistido de todos los ministros, y que les instaba á que examinaran el caso, para que dijeran si estaban ó no conformes con él. Todos los ministros manifestaron su conformidad.

En el Consejo celebrado el día 28, el ministro de la Gobernación expuso detalladamente la situación y su opinión resultante de ir á la suspensión de las garantías. Un ministro manifestó sus dudas acerca del momento en que la suspensión debiera tener lugar, indicando que estando próximo el empréstito podría comprometer su éxito, y que sería mejor llegar «de puntillas» hasta el domingo, entendiendo, además, que dentro de la ley de Asociaciones y reuniones públicas, había medios de suspender los mítines y de clausurar las sociedades, y que se podía llegar á la detención de los agitadores. Otro ministro, de los actuales por cierto, le hizo observar que esta doctrina era contraria á lo que el mismo ministro que ahora proponía esos procedimientos había sostenido en el Parlamento frente al Sr. Sánchez Guerra, y contrario también al criterio del señor conde de Romanones, pues era más liberal acogerse, ante la necesidad á la ley y suspender las garantías, que no burlar la ley arbitrariamente. Después de esto, «sin excepción», todos los ministros votaron la suspensión de garantías. El conde de Romanones—añadían nuestros interlocutores—ha querido refrescar su memoria, y para ello ha consultado á varios ministros de aquel Gabinete, tanto de los sajantes como de los que han permanecido, y todos han coincidido exactamente con esta referencia.

UN «MEMORANDUM».

Llegó, por fin, la hora de plantear la crisis. Nos habían torpedeado el «San Fulgencio». Y acababa de salir la Nota para Alemania, cuando nos torpedean el «Thom» y se ahogan dieciséis españoles. El conde de Romanones convocó á Consejo de ministros. Por algunos de éstos sabemos que el presidente leyó en aquel la cuestión internacional, parece ser, á Consejo un extenso «memorandum». Ese «memorandum», que abarca un aspecto de juicio de los oyentes, un formidable alegato en pro de la necesidad del cambio de neutralidad y una demostra-

ción de la urgente necesidad en que España está de proceder virilmente. Cuando se publique el «memorandum» si se publica, como deseamos y no esperamos, se verá hasta qué punto tiene razón el conde de Romanones.

En ese Consejo, todos los ministros opinaron por llevar á las Cortes el problema internacional, á propuesta del conde de Romanones, que recogió una indicación hecha en anteriores Consejos por otro ministro; pero hubo quien observó en el seno del Consejo que no se podía llevar la cuestión al Parlamento sin proponer una solución y sin que el presidente expusiera su criterio; el conde de Romanones lo expuso, coincidente en absoluto con las razones en que se apoya la dimisión presentada al rey, y entonces hubo un ministro que observó que en ese punto no había unanimidad, y que, por lo tanto, de hecho estaba la crisis planteada.

El conde de Romanones, que desde hacía varios días hablaba á sus compañeros de la crisis, les manifestaba que sus deberes para con el rey le obligaban á no hacerla pública mientras su majestad, después de haber verificado las indagaciones y consultas necesarias, no tuviera una solución. Tan pronto como el rey la tuvo, la crisis se exteriorizó. Los amigos del conde de Romanones dicen que la reserva de éste es absoluta en cuanto á otros extremos, porque entiende que lo que pasa en el seno del Consejo de ministros tiene carácter de absolutamente reservado, y por eso no se levantan actas de los Consejos; de lo contrario, la vida ministerial sería imposible. Por otra parte, esas si son verdaderas conjeturas, que ni le harán variar en lo fundamental, ni tampoco en el juicio formado sobre unos y otros.»

LOS CAZA-SUBMARINOS AMERICANOS

Una de las primeras medidas adoptadas por el Gobierno de los Estados Unidos ante la amenaza del submarino alemán, y como protección eficaz de su marina mercante, ha sido la idea, verdaderamente yanqui de construir hasta 2.000 embarcaciones del tipo «Elo», llamadas por el humorismo anglosajón, esencialmente gráfico, «avispa de mar». Estos barquichuelos, destinados especialmente á la destrucción de submarinos, y acerca de cuya positiva eficiencia militar podría dar noticias el Almirantazgo británico, que viene utilizándolos en número de medio millar, aproximadamente, desde el comienzo de la guerra submarina exasperada á que se entregaron los imperios centrales desde Febrero último, son de invención norteamericana. Los ideó un ingeniero, Henry R. Sulphen, de la Eloc Company, de Nueva Jersey, y constituyen una verdadera maravilla de arte naval militar. Su tamaño es reducido; poco más que una de esas gasolineras deportivas, encanto de veraneantes en nuestros puertos del Norte. Y, en realidad, el terrible invento enemigo formidable del sumergible teutón, nació del barco de recreo allá en las placidas aguas de los grandes lagos norteamericanos. Una contingencia que no previera, ciertamente, la sagaz mirada de von Tirpitz, el aguzador de la guerra naval tudésca.

Preocupado el ingeniero Sulphen con el giro que iba adoptando la guerra marítima, y ante la posibilidad de que los Estados Unidos tuvieran que intervenir en la contienda, o, por lo menos, transformarse en «estrella de mar» durante veinte años en sus talleres, para recreo de millonarios, en nave marcia. Y la evolución del botecillo pacífico hacia el arma de aniquilamiento, se operó. El cascarón de metal se convirtió en armadura de madera para dar á la nave mayores condiciones de flotabilidad; el motor de 60 caballos fué sustituido por otro de 500; se modificaron las líneas del barco afinándose la rada hasta adoptar la buida forma de espólon; se suprimió la cabina de lujo para hacer de ella torretila de mando, y se emplazó á proa un cañón de 6 centímetros y de tiro rápido. La «avispa de mar», enemigo mortal del submarino, estaba creada.

Sus ventajas militares son las siguientes: escasa visibilidad á la mira del enemigo, marcha veloz, para poder dar caza cómoda al sumergible (mínimum de diecinueve nudos por hora), caído insignificante, apenas metro y medio, para huir de blanco al torpedero enemigo, cuya marcha se efectúa á profundidades de 4 y 5 metros; considerable poder ofensivo, en cuanto el cañón de tiro rápido puede hacer veinte disparos por minuto, bastando una granada para enviar al fondo á un submarino: cualidades marineras capaces de resistir los peores temporales y las mareas más duras; gran radio de acción, puesto que puede este caza-sumergibles permanecer diez días sin tomar puerto. Las características hablan de lo reducido del tamaño de la «avispa de mar». Mide, en efecto, 24 metros de eslora total y 3 de manga, desplazando 30 toneladas escasas.

El rasgo saliente de la novísima nave de guerra, es la positiva ventaja representada por su reducido calado. Entablado el combate con el submarino, éste no puede hacer uso de su principal arma, el torpedo, por la ya mencionada ausencia de blanco. Ha de recurrir, por lo tanto, á su artillería y como el cañón lo lleva emplazado y oculto, en su seno, le es absolutamente necesario salir á la superficie y colocar la pieza en batería. Todo ello es descubrirse á la puntería del cazador, que en cinco minutos puede arrojar sobre el dugo tudésco una granizada de postas explosivas de 12 libras. Hay, pues, 99 probabilidades contra una, de que el sumergible rehuya el duelo, y procure ponerse en franquía si le da tiempo el formidable fuego del enemigo.

Nos proporcionan los anteriores datos «The Sun», de Nueva York, el que afirma al propio tiempo que el Almirantazgo inglés llevaba adquiridos los astilleros Eloc, en Febrero último, 550 barcos de ese tipo, todos los cuales están prestando excelente servicio en el Canal de la Mancha, en el Mar del Norte y en las costas del Reino Unido. Según dicho diario, la «avispa de mar» ha realizado ya admirables proezas que serán

conocidas, sin duda, el día en que la guerra finalice con el triunfo á cada hora más cierto, de las naciones aliadas contra el imperialismo teutón.

Sólo la maravillosa organización industrial alcanzada por los Estados Unidos, ha podido realizar el milagro de construcción que «puede botar á agua en siete meses, cinco menos de los previstos en el contrato, el medio millar de caza-sumergibles, ó sea un promedio de tres barcos de ese tipo diarios. Piénsese en la formidable capacidad de producción de la gigante colmena humana en la que 12.000 obreros prepararon y ajustaron en tan corto espacio de tiempo 735.000.000 piezas distintas de que se compone cada embarcación, labraron y ensamblaron y montaron los millones de pies cúbicos de roble destinado al caso y á las demás partes del buque en que entra la madera como material de construcción. Es algo tan increíble dentro del concepto nuestro acerca de la organización económica de un país, como admirable que esas 550 naves de combate hayan podido ser libremente transportadas á través del Atlántico sin herir el cofre de los barcos germánicos, lo cual, dicho sea de paso, da también idea de la ineficacia del estruendoso y cacareado bloqueo alemán.

Y eso que según cálculos del Almirantazgo británico, Alemania realiza su campaña submarina con unos 300 sumergibles.

No menos sorprendente es la forma en que se construyeron los primeros cincuenta caza-sumergibles. Es algo evocador de aquellas hazañas irrealizables de los héroes verdaderos de la vida. Cuando el Almirantazgo inglés encargó los barcos á la factoría yanqui, dándole un plazo apremiante, el problema principal á resolver, aparte del natural siglo con que debía llevarse á cabo la operación, era el acopio rápido del material de construcción, de cuya importancia da idea la cifra, antes expuesta, relativa al número de piezas de que consta cada navecilla. En efecto, 500.000 piezas por unidad de construcción, suponen 25.000.000 de esas partes componentes; cifra capaz de poner espanto en un ánimo que no sea de industria yanqui. Como la factoría central era insuficiente para tan gigante empresa, se improvisó otra en el Canadá, inmensa, se le invirtió el espacio de dos meses; se laaron bosques hasta obtener los diez millones de pies de madera exigidos por la obra, y se movió un ejército de operarios especializados, y en su casi totalidad canadienses, y por tanto, naturalmente, afectos á Inglaterra. Este actor psicológico, entre vistoso de un modo admirable por los constructores yanquis, ha sido el verdadero rasgo genial de esta magna empresa, cuyo éxito no tiene, ciertamente, par en los anales del mundo industrial contemporáneo.

Comprenderse bien que una nación capaz de realizar esas proezas, convertida en adversario, pueda aprestar el término de esta horrenda catástrofe desencadenada sobre el mundo por el militarismo prusiano.

A. READER

En honor al pintor Cortina

Como hemos dicho, el próximo domingo, á las cinco de la tarde, se verificará en el local social de la Sociedad Benéfica Instructiva del cercano pueblo de Almácer, un acto por demás simpático, digno de agradecer por todo buen valenciano.

Antonio Cortina, aquel gran maestro de la pintura valenciana que murió sin haber alcanzado la gloria que merecieran sus geniales composiciones, fué hijo de Almácer. Los artistas valencianos, con motivo del traslado de sus restos al Cementerio de esta ciudad, realizaron un solemne acto al que se asociaron todos los amantes de la cultura.

Así pasa el tiempo; la figura de Antonio Cortina va agrandándose y existe entre los artistas de esta generación el deseo de procurar perdure la memoria de tan gran como obscuro maestro, y conocedores de la iniciativa de la citada entidad cultural, se aprestan á acudir el domingo á Almácer á asociarse con entusiasmo á la vegada necrológica tan interesante.

Según nuestras noticias, á dicho acto, al que están invitadas las autoridades y prestigiosas personalidades, acudirán los socios del Círculo de Bellas Artes y de la Asociación de la Juventud Artística Valenciana con sus banderas; los alumnos de la escuela de Bellas Artes y Artes é Industrias, también con las suyas, y representantes de buen número de entidades culturales.

Los expedicionarios saldrán para Almácer á las cinco en punto de la tarde por la estación de Santa Mónica.

Seguramente que el acto, por los elementos que en él toman parte, será un éxito, y es de esperar que de él resulte alguna importante iniciativa para fogar perdure el nombre de Cortina en forma digna y adecuada á sus grandes y merecidos prestigios.

FERIA MUESTRARIO

Como sucede, por regla general, en este país, son varios los señores que acudiendo á última hora han hecho poco menos que imposible poder distribuir los locales de que se dispone para todas las demandas formuladas, para instalación de muestrarios, pues las inscripciones ayer fueron 126.

En tal situación, el Comité se ha visto forzado á pensar en la necesidad de buscar el medio para instaurar pabellones especiales fuera de los que no queden sin colocación los muestrarios cuya solicitud se ha hecho. Mas como de poder realizar todo su pensamiento el Comité, pudiera ocurrir que se dispusiera de local suficiente, que se acordó admitir durante los días 26, 27 y 28 de, actual nuevas demandas con carácter condicional, es decir, para en el caso en que pudieran atenderse por disponer de locales.

Olympia Palacio del cinematógrafo

Hoy Jueves infantil Hoy Con sorteo de regalos para los niños Estreno de la notabilísima película cómica, en dos partes, Keystone-Triangle

Segunda jornada de EL COCHE NUM. 13 JUAN JUEVES

El éxito más formidable registrado en Valencia y en toda España.—Indiscutible

EL VIAJE DEL CAPITÁN GROGG Cómica, hecha a dibujo.—Lo más nuevo y gracioso imaginado hasta la fecha en el cine.

Palabras del rey de España sobre Francia y la paz

En «La Revue de Deux Mondes», en el relato de una audiencia concedida por el rey de España a Mad. Gabriel Rey...

UN ESPAÑOL VÍCTIMA DE LOS ALEMANES

Ha llegado a Valencia, sabiendo ayer para su pueblo natal, Garrucha, Melchor Martínez Caparrós...

La huelga de tallistas

Por fin, tras cinco semanas de huelga, se ha solucionado la que con tanto tesón veníamos sosteniendo los obreros tallistas.

La cuestión del arroz y la patata

La cuestión del arroz va resultando una especie de cuento de la Buena pipa. Como suponían cuantos se opusieron a la exportación...

SALON CINE ROMEA "El suceso del año!"

¡Libertad! por el idolo del público en general Polo Hoy estreno del 5.º y 6.º episodios

TEATRO LÍRICO CINE POPULAR

El más cómodo y ameno de Valencia—El más económico y el que introduce mayores variaciones en el programa Películas para hoy Incidentes de verano

Unión Republicana. Censo electoral

En la Oficina central del partido establecido en la Casa de la Democracia, todos los días, desde las tres de la tarde en adelante...

Partido Radical Conjurcunista

En el Centro Republicano Radical Conjurcunista (Giti Polo, núm. 3), todos los días, a las seis de la tarde...

ECOS El Censo electoral

El presidente de la Junta provincial del Censo electoral, cumpliendo acuerdos de la misma, ha dirigido una circular a las Juntas municipales de la provincia...

El arroz y la patata

La cuestión del arroz va resultando una especie de cuento de la Buena pipa. Como suponían cuantos se opusieron a la exportación...

ros de Valencia, pidiéndoles arroz al tipo oficial de 44,50 pesetas, costándole los que no podían venderlo a menos de 49,50.

Si de esta hecha no se hacen pesar en oro los acaparadores de arroz, difícilmente se verá en otra. Aunque el año que viene, que aún habrá guerra, ocurrirá lo mismo.

La calle de Gibraltar

Aprobó ayer la comisión municipal de Policía urbana el convenio entre la Diputación y el Ayuntamiento, referente a la apertura de la calle de Gibraltar...

Las existencias de carbón

El Gobernador recibió ayer el telegrama siguiente del director general de Agricultura: «Siendo de urgente necesidad conocer las existencias de carbón en las minas de esa provincia...

ACCION REPUBLICANA LAS GERMANIAS

Este centro celebrará junta general extraordinaria, por primera y única convocatoria, esta noche, a las nueve en punto...

ATENEON CIENTIFICO

Mañana viernes, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en este Ateneo don Luis Tramoyeres Blasco...

Noticias varias

Mañana viernes, a las seis de la tarde, se celebrará en el elegante «Salón Angelus» una audición musical por el notabilísimo «Trío Monzonis»...

ASMA.—Elixir Gomenol Climent.

«Las Maravillas de España», esta grandiosa colección de álbumes que con tanto acierto edita la casa Bailly-Balliere...

TOS.—Elixir Gomenol Climent.

En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente: Del Ayuntamiento de Benisanó...

TELEFONEMA DETENIDO.

Ayer se inauguró el servicio de tranvías por tracción eléctrica en la línea de Ruzafa, pasando por la plaza de la Reina y calle de Ciripio Amorós.

CHOCOLATE LA VIENESA.

Para vigorizar naturalezas débiles y enfermedades, usad FOSFO-GLICO-KOLA DOME-NECH, con 6 sin arrhenal.

INDUSTRIALES.—Defenderéis vuestros intereses...

TERRIBLE ENEMIGO

Mañana, el suceso del año: FLECHA DE ORO Atrevidas y emocionantes escenas

TEATRO RUFABA

Hoy último día de la extraordinaria película de gran éxito TERRIBLE ENEMIGO

CLINICA DENTAL Profesores especialistas.—SUCESORES DE D. JOSÉ BRY Barcas, 3 (encima del horno del Puig)

PREGUNTAD a nuestro MEDICO cuáles son las ventajas y resultados que se obtienen usando el SULFOIDOL ROBIN

Vichy Catalán Aguas minero-medicinales, neutrales. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO.

ESLAVA SALON CINE ROMEA Grandioso estreno del quinto y sexto episodios de LIBERTAD! (por POLO)

La corte de Napoleón Mañana por la tarde, segunda matiné blanca.—Selecto programa.

TEATRO PRINCIPAL Gran compañía de comedia Plana-Llano = HOY JUEVES = ESTRENO LA AUDAZ AVENTURA

EL CARDENAL Cine El Cid Hoy último día del segundo y tercero EPISODIOS de JUDEX

Teatro Apolo - Espectáculos - A las 6'30 y a las 10; La audaz aventura (estreno).

EL ALBERGUE TENEBROSO Sesión continua de cine de 5'30 tarde a 12'30 noche.

Cine Sorolla Grandioso programa Empezará la sesión con una película de comedia.

BODAS TRÁGICAS 4 partes, 2.000 metros Protagonista la artista de fama mundial Susanna Amelle.

TEATROS

ESLAVA

Inauguración y estreno

Añoche debutó en Esclava la compañía del teatro Español, de Madrid, de la que es director artístico el dramaturgo D. Federico Oliver.

Se estrenó para inauguración «La alcaldesa de Montañares», obra premiada en no recordamos qué concurso celebrado en Madrid.

La obra se reduce a una pintura de tipos fuertes, nobles y sencillos, como abundan en la sea y parda tierra castellana, tan próxima en santos y en guerreros. Como descripción no tiene censura posible; pero se nos antoja que para novela dialogada, feida desde luego, está mucho mejor que para representación. Encontramos excesiva la elocuencia de algunos personajes y confusamente presentada la psicología de uno, Paura, que es mala sin razón ninguna que explique su maldad; es mala siempre, con una maldad que le puso su autor para castigo y para que triunfe más fúnebramente la bondad de los demás.

Nos parece el autor demasiado pródigo en bellas palabras y afinadas razones dichas por algunos personajes; tanto que hace esta verbosidad algo positista, languidecer algunas escenas y creemos que está excesivamente parco en otras, como en las últimas, nos parece recordar en que el desenlace no nos trae luz alguna y se hurta al espectador un momento, si no es más, uno de los más interesantes, haciendo huir a dos personajes a que entre bastidores arreglen el final. Y o arreglan con una casi apoteosis de cuento infantil que no concuerda con otra cosa que con la obra y deja el problema en pie, pues a su causa le permite en el porvenir seguir actuando.

Los autores, señores Rincón y Montesinos, prueban un gran dominio de las palabras y giros castellanos, y hasta de la técnica teatral, y no dudamos que triunfarán penosamente el día que lleven al teatro pasiones honradamente sentidas y honradamente expresadas.

La obra no tiene papel alguno de lucimiento y sólo en conjunto, admirable, puede apreciarse.

Identificados todos con su papel, lucieron los actores sus cualidades de buenos comediantes. Ruiz Tatay, muy sobrio y sincero; Muñoz, actor al que tanto se quiere en Valencia y en Esclava, donde consiguió sus triunfos primeros, «hizo» un lobato admirable, y muy bien Mesejo, tan cómico como siempre, Viñas y Cantalapedra.

Carmen Cobeña no tuvo ocasión de jugar sus dotes de gran actriz. No pudo hacer otra cosa que dar importancia a un papel que no lo tiene, porque creemos que el título de la obra debía ser corregido en este sentido: «El alcalde consorte de Montañares». Carmen Jiménez, insuperable de gesto, voz y ademanes, dando la sensación de un drama que pudo existir, aunque en la obra no se vea; muy bien las señoritas Abrines y Cuevas, y todas las demás que forman un montón de muchachas, que si no fueran artistas triunfarían también por el encanto de su belleza, con sólo presentarse. María Moreja lloró demasiado.

La obra admirablemente dirigida y presentada. Se puso en escena luego «Una buena varas», y Jiménez, Mesejo y Cantalapedra, hicieron pasar un rato delicioso al público.

J. L. Estelós

Advertencia. No comprendemos por qué hay tanto señor, de los de palca precisamente, más obligados que nadie por su cultura y su posición, a estar correctos, que habre fuerte, molestando a quien va al teatro a ver y oír la obra, no los comentarios que ella, la belleza o la vida de las artistas les sugieren. Lo advertimos, porque no dudamos que no han notado que estorban la atención del público y demuestran muy poca consideración a éste y a los actores.

La Filarmónica.

Conciertos Nin-Cassadó

Acompañando al violinista Juan Manén en la interpretación de unas sonatas de Beethoven oyeron los socios de la Filarmónica no hace mucho al gran pianista Joaquín Nin, y como hubiera deseado de oírle fue de nuevo una buena impresión produjo—fue contratado para dar dos conciertos con el notable violoncellista Gaspar Cassadó.

Beethoven, Saint-Saens, Bach, Wagner, Boellmann fueron admirablemente interpretados por los notables artistas. Cassadó triunfó en toda línea demostrando que une a un pleno dominio del violoncello, sentimiento alma. Es un artista formidable con pleno derecho a ser «posista». Decimos esto porque se ha criticado a este artista que lleve mejenas y chajina, como si no pudiera peinarse y vestir como vea en gana. Pero es que algún reparo había que poner y ha tenido que buscarse en la indumentaria. Como compositor, gustó más Cassadó en una «sardana» que interpretó fuera de programa, admirable de sabor y bella de motivo, que en el «Scherzo apasionato».

La labor de Nin fue sin duda mejor como acompañante que como solista. Además, no anduvo muy acertado en la elección de obras, especialmente en el primer concierto. Acaso porque ven bien a su temperamento algo frío, poco apasionado eligió obras ligeras, de las que gustan a la generalidad del público. Bien en «El Veechio Castello», de Mousorgski; en «Sur les Montagnes», de Grieg; en una danza de Debussy. Frío en las danzas de Granados y, como decimos, estando acompañado a Cassadó.

La concurrencia salió muy satisfecha de los conciertos.

Los notables artistas fueron muy aplaudidos.

LA CONFERENCIA DE ESTELLÉS

Nuestro compañero Pepe-Luis Estellés dijo ayer tarde en Belas Artes su anunciada conferencia. Estuvo admirable y consiguió un gran éxito.

Mañana hablaremos, con la extensión que merece, de la conferencia de Estellés.

POR TELEGRAMO Y TELÉFONO

De Barcelona

Mañana llegará a Barcelona Dato, y será obsequiado con un banquete por la junta La Alianza.

Visitará la Cooperativa de Periodistas y la Colonia Sedó.

En los árboles de las Ramblas y en otros puntos se han fijado carteles invitando al vecindario a que acuda a recibir a Dato, como defensor de la neutralidad.

Gran mitin

Para el próximo domingo organizan un mitin los elementos intervencionistas y la Liga antigermanofila.

Presidirá el acto el doctor Simarro. Hablarán Araquistáin, por los socialistas; Castrovido, por la Unión Republicana; Barriobero, por los federales; Qñer de los Ríos, por los radicales; y Melquíades Álvarez, por los reformistas.

También hablarán varios escritores, entre ellos Gómez Carrillo y Unamuno.

La muerte de Ballesteros

A las cuatro de la tarde fué conducido el cadáver del diestro Florentino Ballesteros desde la Sacramental a la estación del Mediodía, para ser trasladado a Zaragoza.

Presidía el duelo don Basilio Paraiso.

El acompañamiento lo formaban toreros y enorme gentío.

En dos landós se habían colocado gran número de coronas.

Presenció el paso de la comitiva gran concurrencia.

Guardias de Seguridad montados rodeaban la carroza fúnebre.

Los prietistas y el Gobernador de Valencia.

Se encuentran en Madrid el senador señor Puig Boronat y el diputado Sr. Rubio. Han visitado al marqués de Añuecas para felicitarle.

También han visitado al Sr. García Prieto don José García Pardo.

Se ha dicho en el Salón de Conferencias del Congreso que el gobernador civil de Valencia sería sustituido por el señor García Alonso, antiguo periodista, ex diputado a Cortes y ex gobernador de varias provincias.

La exportación de patata.—Lo que dice Burell.

Una comisión de cosecheros de patatas del litoral catalán ha visitado a los ministros, para pedirles autorización la exportación de la patata temprana.

Otrecen garantizar el consumo nacional, y se comprometen a no subir el precio.

Burell manifestó que los despachos de provincias acusaban tranquilidad, y que se recibían gran número de telegramas pidiendo unos no se autorice la exportación de la patata y otros todo lo contrario.

Aquí resulta que si no se autoriza, los agricultores declaran que van a la ruina. Los productores aseguran que abastecerán toda la Península, no aumentarán los precios y sólo se exportará el sobrante de la cosecha.

El problema de las subsistencias estaría ya resuelto si se contara con medios suficientes para los transportes.

Algo se va consiguiendo en esta materia. También manifestó el ministro de la Gobernación que en el Consejo se ocuparán de los nuevos organismos que se crean en Hacienda, Gobernación y Fomento, en sustitución de la Junta de Subsistencias.

En lo que a Gobernación se refiere, ha recibido varios ofrecimientos, que utilizará del Instituto de Reformas Sociales.

La actuación de este organismo no será consultiva, sino ejecutiva.

En provincias se encargará la guardia civil de la misión de incautación.

Lo que dice García Prieto

El Sr. García Prieto recibió a los periodistas en su despacho oficial de la presidencia.

«Vengo—dijo—de visitar al conde de Romanones, al que he consultado respecto de la publicidad de la Nota de España a Alemania».

El conde me ha dicho que eran naturales los escrúpulos que me asaltaban respecto a la indicada publicidad.

Aun hallándome yo en el poder—ha añadido—no me hubiera decidido a darle publicidad, si no es en tiempo oportuno y mediante acuerdo del Consejo de ministros.

El Gobierno es el indicado para apreciar esa oportunidad.

Yo no puedo apreciar el valor de las circunstancias, y por otra parte me considero desligado de toda obligación y ofrecimiento con la opinión pública.

Lo mismo opino del convenio estipulado en Londres con el marqués de Cortina.

Me puso luego al corriente el conde de Romanones de las conferencias celebradas con el general Jordana, y se puso a mí disposición para todo cuanto pudiera serme útil en este asunto, añadiendo que no había necesidad de que fuera yo a su domicilio, sino que él acudiría a la presidencia cuando se creyese necesario».

Un periodista manifestó al Sr. García Prieto que, según un telegrama del extranjero, en Berlín iba a darse publicidad a la Nota de España.

El marqués de Añuecas contestó: «Ignoraba esa noticia, y crean ustedes que haré todo lo posible por evitarlo».

De todos modos, yo les garantizo que si la Nota se hace pública, la tendrán todos ustedes a un tiempo.

Manifestó luego que los socialistas habían designado una junta de letrados para iniciar una campaña contra los tahoneros, a fin de conseguir buen peso y buena calidad en el pan.

«Yo—dijo el presidente—encuentro bien orientada esta campaña y procuraré coadyuvar a ella eficazmente».

Respecto a los altos cargos, me ocupé a fin de conseguir que sea el menor número posible el de cargos a proveer».

Dato a Barcelona

En el expreso ha marchado Dato a Barcelona, acompañado del vizconde de Eza.

Le despidieron los Sres. Besada, Sánchez Guerra, Ugarte, otros ex ministros y numerosos diputados y senadores conservadores. Al marchar el tren hubo nutridos aplausos y vivas al jefe.

CONSEJO DE MINISTROS

IMPORTANTES ACUERDOS

La patata temprana.—Se suprimen las Juntas de transportes terrestres y marítimos.—El problema de las subsistencias.—Estudio concienzudo de Alba.—La libertad condicional.—No se trató de los altos cargos.

A las cinco y cuarto de la tarde ha comenzado el Consejo de ministros en la Presidencia.

Desde una hora antes de la señalada para la celebración, se hallaban en el despacho de la presidencia García Prieto, Alba y Ajvarado.

Franco Rodríguez manifestó que no llevaba ningún asunto al Consejo.

Dijo que el día 6 del próximo Mayo presidirá don Alfonso en Sevilla la inauguración del Congreso de arquitectos, acompañándole él en este acto.

El duque de Almodóvar del Valle dijo que llevaba antecedentes, respecto a los problemas de los carbones y transportes. Creía que tratarían también de los anticipos que se harán a los productores de naranja de la región levantina, para que puedan continuar las labores.

Ruiz Valarino llevaba expedientes de suministros de víveres para varias prisiones y la propuesta trimestral de la libertad condicional.

El general Aguilera llevaba un expediente de indulto leve.

El general Miranda dijo que tenía noticias satisfactorias del viaje que realiza el submarino «Peraj».

Burell dijo que en el Consejo se trataría de los problemas de subsistencias, transportes, abastecimiento de trigo y patatas.

Habló de la petición que le han hecho varios productores de patatas tempranas de la región catalana, para que se consienta la exportación de la primera cosecha, ofreciendo, en cambio, que las segunda y tercera se dedicarían íntegramente al consumo de España.

Razonan su petición diciendo que la cosecha temprana tiene poca aceptación en la península, y de no autorizarse la exportación se pudrirá.

El asunto se estudiará en Consejo.

El ministro de Hacienda leerá en el Consejo un proyecto de decreto, creando un organismo que sustituirá a la desueta Junta de Subsistencias, un organismo en que estarán representados los ministerios de Fomento, Gobernación y Hacienda.

Añadió Burell que aprovechará el ofrecimiento que le han hecho varios individuos del Instituto de Reformas Sociales para realizar trabajos en este nuevo centro.

El Consejo terminó a las ocho y cuarto de la noche.

Franco Rodríguez facilitó una referencia manifestando que casi todo el Consejo se invirtió en tratar asuntos relacionados con el problema de las subsistencias.

Los ministros de Hacienda, Gobernación y Fomento expusieron ampliamente el asunto.

El ministro de Hacienda propuso la disolución de la Junta Central de Subsistencias y del Comité ejecutivo de la misma, haciendo un céntrico capuroso de las personas que la componían.

Se publicará un decreto adoptando medidas en cuanto se refiera a la importación y exportación de substancias alimenticias de primera necesidad, primeras materias y adquisición de las mismas en el extranjero.

Todo lo propuesto por Alba revela un profundo estudio, y fué aprobado por unanimidad.

Burell trató de todo lo referente al abastecimiento interior, a la incautación y expropiaciones autorizadas, aprobándose las medidas propuestas.

Rosales trató de los transportes terrestres y marítimos, proponiendo varios medios para facilitar los transportes de carbón y harinas, figurando entre ellos el establecimiento de trenes rápidos.

Se suprimen las Juntas de transportes terrestres y marítimos, dándose gracias a las compañías y elogiendo el ministro la gestión que han realizado las personas que componían dichas Juntas.

El negociado especial que se crea en Gobernación se encargará de adoptar las medidas adecuadas para obligar al cumplimiento de las disposiciones que se publiquen.

Los acuerdos constituirán la base de una real orden que se firmará mañana.

Adoptadas las medidas de difundir la producción, se trató de los medios de limitar el consumo, sin mermar las atenciones indispensables.

La ponencia nombrada para examinar el convenio con Inglaterra informó sobre el estudio realizado.

No se tomó ningún acuerdo, por estimar indispensables los datos que facilitarán el ministro de Estado y el Gobierno inglés.

Se aprobaron: la propuesta trimestral de la libertad condicional, expedientes de suministro de víveres al penal de Santoña y penitenciaría de Dueso, y otro del ramo de Guerra, concediendo la libertad condicional a un corriendo.

Se aprobaron varios decretos de Hacienda sobre los proyectos que se presentarán a las Cortes oportunamente.

En el Consejo nada se trató de altos cargos, porque García Prieto tiene un voto de confianza para resolverlos.

Franco Rodríguez anunció que no se firmarán hasta que regrese el rey de Sevilla.

La germanofilia en armas

«El Socialista» comenta el tema de la neutralidad armada, que está nuevamente sobre el tapete.

Dice que la patrocinar periódicos militares y germanofilos, siendo por esto sospechoso. Cree que la neutralidad armada en esta situación sería una cosa muy parecida a la germanofilia en armas.

Romanones

A última hora de la tarde ha marchado al campo Romanones, creyéndose que pasará allí varios días.

OTRO BUQUE ESPAÑOL EL «TRIANA»

TORPEDEADO

Un muerto y un herido.

Cádiz.—Ha llegado el vapor «Triana», de la Compañía Ibarra, de Sevilla.

El capitán desembarcó y compareció ante la capitana del puerto, declarando que a las nueve de la mañana, cerca del cabo de San Vicente, un submarino alemán le disparó un cañonazo, alcanzándole la cubierta de proa y matando al cocinero Francisco Bajina e hiriendo grave al tripulante Antonio Bonada, averiando el buque con la metralla.

El mismo submarino torpedeó antes otros buques extranjeros en aquellos lugares.

Los tripulantes de barcos pesqueros refieren haber visto otros submarinos en este litoral.

El Consejo de Fomento

El Consejo de Fomento después de exponer ampliamente el problema del abastecimiento de carbón, propuso marchar a Asturias a resolver personalmente, sobre el terreno, la forma de intensificar la producción de carbones asturianos y resolver el problema de los transportes en viaje lo más rápidamente posible.

Disposiciones de Fomento

Hoy se publicarán tres disposiciones de

La guerra europea

Otro buque español torpedeado

- Complot alemán descubierto -

COMUNICADO FRANCÉS

París.—El comunicado oficial de las tres de la tarde, dice lo siguiente: «Entre el Somme y el Oise ha transcurrido la noche relativamente tranquila».

Un intento de bombardeo dirigido contra nuestras trincheras de La Fère fué detenido inmediatamente por los certeros disparos de nuestra artillería.

En la región del Aisne realizamos algunos progresos al Suroeste de Comy y en Lacouris, haciendo bastantes prisioneros.

Un ataque alemán iniciado después de vóloento bombardeo en los alrededores de Huestevie, meseta de Vurriere, fué roto por nuestro fuego.

En la Champagne, cerca de Monte A'to, hemos progresado, capturando prisioneros y cogiendo cañones al enemigo, que intentó inútilmente, cerca de Thure y Maissions-Champagne, varios golpes de mano que fracasaron, dejando el destacamento y ataque.

Numerosos cadáveres fueron recogidos en nuestras alambradas.

En Alsacia, región de Anumerzwiller, uno de nuestros reconocimientos penetró en las líneas alemanas e hizo prisioneros».

Donativo

Londres.—La Universidad de Cambridge ha recibido un donativo anónimo de 250.000 pesetas destinadas a la fundación de una cátedra de lengua y literatura españolas en dicha Universidad.

Reunión de delegados

Petrogrado.—La sociedad anglo-rusa ha celebrado su primera reunión, asistiendo a ella el embajador inglés, el agregado militar, varios ministros rusos y delegados obreros británicos, pronunciándose discursos.

U Zurich.—Se ha celebrado en Franfort la reunión política organizada por la mayoría socialista.

Se acordó pedir la inmediata reafijación de aquellas reformas democráticas anunciadas por el Gobierno alemán.

Se han celebrado reuniones en otros puntos.

Comunicado oficial italiano

Roma.—Desde Sarcia hasta Brenta, la artillería enemiga ha demostrado inutilizada actividad.

En particular nuestra artillería ha batido nuevamente y molestado energicamente los persistentes movimientos enemigos en el valle de Sugana y frente de los Alpes Julianos.

Se han practicado numerosos reconocimientos aéreos.

Un aparato enemigo ha sido derribado en nuestro territorio.

Los aviadores han resultado heridos y quedaron prisioneros.

En el Carso la noche última, después de intenso bombardeo, el enemigo atacó fuertemente nuestras líneas del sector Cartaguiava, no logrando apoderarse más que de un puesto avanzado que habíamos ocupado el día anterior.

En el resto del frente fué rechazado completamente.

Guatemala con los aliados

París.—Telegramas de Guatemala confirman que en dicha república se han adherido completamente a la política de los Estados Unidos en el conflicto con Alemania.

Los jesuitas

París.—Se afirma que los jesuitas tienen autorización para abrir escuelas.

En Alemania se genera, pero los gobiernos particulares de cada Estado decidirán si las aceptan.

Comunicado oficial inglés

Londres.—Una aldea del Noroeste de Trecant y Este del bosque de Havrancourt, ha caído la noche pasada en nuestro poder.

Fomento sobre la supresión de las Juntas de transportes terrestres y marítimos, reguando el tráfico interior y para Francia, y creación de trenes rápidos de mercancías, con seis horas para cada carga y ocho para descarga, dedicados al transporte de harinas y carbones.

El Comité de la Unión General de Trabajadores.

«El Comité de la Unión General» de Trabajadores ha dirigido una circular a todas las Sociedades confederadas y organismos obreros, dándoles cuenta de los acuerdos tomados en 27 de Marzo por la Asamblea de delegados regionales, así como de la actuación restrictiva del Gobierno y los procedimientos empleados a la sazón.

Demanda que faciliten cuantas noticias se tengan de las autoridades contra las asociaciones obreras ó sus asociados.

Duelo entre un gentil hombre y un oficial de Garellano.

Bilbao.—En la plaza de Toros de Indauch se ha verificado un lance a sable entre Juan Azcué, gentil hombre del rey, y el oficial del regimiento de Garellano, Antonio Ferreros.

Azcucé recibió dos heridas, y Ferreros una, las tres leves.

Y lo dicho... dicho está

En el juzgado del distrito del Hospital celebró un juicio de conciliación entre Rodrigo Soriano y los firmantes del manifiesto del directorio de la Federación Republicana madrileña.

Concurrieron personalmente nueve firmantes del manifiesto, que se ratificaron en él y lo mantuvieron íntegramente.

Por tanto, no hubo avenencia.

Recibimiento entusiasta a la misión francesa.

Washington.—Ha llegado la misión francesa, que tuvo un recibimiento entusiástico y cariñosísimo.

El nuevo Gobierno portugués

Lisboa.—El nuevo Gobierno se presentará mañana al Parlamento.

Lo han constituido así: Presidencia, Alfonso Costa. Interior, Riveiro. Justicia, Alejandro Braga. Guerra, Norton de Matos. Marina, Arrantes Pedroso. Fomento, Herculano Gajardo. Negocios Extranjeros, Augusto Soares. Instrucción pública, Barbosa de Magalhães. Trabajo, Lima Busto, y Colonias, Ernesto de Vilhena.

Todos los ministros cuyo nombramiento se ha publicado en un suplemento del «Diario Oficial», pertenecen al partido democrático.

Los evolucionistas, a los que acudiera Almeida, insistieron en su petición de una cartera; pero ofrecieron al Gobierno su apoyo para que subsista la unión sagrada.

Brito Camacho, jefe de los unionistas, antes de constituirse el Gabinete conferenció tres horas con el presidente de la República, Machado.

Aludes de nieve

Zurich.—Los aludes de nieve han producido grandes daños en los Alpes y a Renss, pereciendo sepultadas diez personas.

En el monte Gutenehr han sido destruidas once casas, perteneciendo cuatro personas.

Elecciones en el Japón

Tokio.—Las elecciones generales se han verificado sin incidentes.

El resultado acusa un gran triunfo para el presidente del Consejo, con Terachi, que tendrá una mayoría de 50 votos.

En la Cámara de Luxemburgo

París.—Dicen de Luxemburgo que al abrirse la sesión de la Cámara de diputados, el ministro de Estado manifestó que entendiendo el Gobierno que carecía de la confianza de la Gran Duquesa, había presentado la dimisión total.

La Cámara se negó a admitir una moción de los socialistas para felicitar al Gobierno ruso.

Uruguay ocupa militarmente los barcos alemanes.

Montevideo.—El Gobierno uruguayo ha ocupado militarmente los navios alemanes.

COMUNICADO FRANCÉS

París.—Comunicado once noche: «La lucha de artillería ha continuado durante el día».

En el conjunto del frente Norte Baux Aijón, ha sido contenido un ataque alemán contra las trincheras francesas esta tarde, por el fuego de la artillería y ametralladoras francesas.

Confírmase que los alemanes han sufrido esta mañana un sangriento fracaso en su tentativa contra la granja Hurtevis.

Detenidos la primera vez, renovaron el asalto con un contraataque vigoroso.

Los franceses rechazaronlo hasta dentro de sus líneas.

Durante el curso de la acción la artillería francesa ha cogido bajo el fuego y dispersado importantes reconcentraciones en la región Norte, alipianicie de Baulerx.

Nada que anotar en el resto del frente. Ejército de Oriente: En Monastir y Zerna, tranquilidad.

Las posiciones enemigas entre el lago Tamisot y el mar, han sido bombardeadas en cooperación con la marina.

La aviación británica ha rechazado a los aviones enemigos y bombardeado los depósitos de Cestove.

El convenio hispano inglés

Rumores graves

Toman cuerpo los graves rumores, atribuyendo al Gobierno el propósito de invadir el convenio concertado por el marqués de Cortina con el Gobierno inglés.

Aunque los ministros nada dijeron, asegúrase que en el Consejo de anoche se trató ampliamente del asunto.

Para las fiestas de Mayo

La sociedad de pintores de abanicos ha aceptado la invitación hecha por el Circo Deportivo para organizar un concurso de telas pintadas, con premios en metálico.

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los mojoneros arroceros de la región a una reunión que se celebrará mañana viernes, a las diez y media, en el local de la Mutua de Empleados de Escritorio (Pl. y Margall, núm. 5).

Vida Municipal

En el Ayuntamiento se reunieron ayer varias comisiones. Las de Personal y Caminos despacharon asuntos de escaso interés.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 3.433,13. Inspección veterinaria, 261,62. Peaje, 20. Extraordinarios, 106,93. Total, 3.821,68.

CUESTIONES OBRERAS

COMITE CASA DEL PUEBLO.—Se convoca a todas las directivas que integran la Casa del Pueblo, y delegados de Comité, a una reunión extraordinaria que se celebrará hoy jueves, a las ocho de la noche, para tratar de la celebración de la fiesta del 1.º de Mayo.—El Comité.

Remitido

La sociedad de obreros bronquistas, lampistas y similares, nos ruega la publicación de la siguiente carta:

Señor Director de El Pueblo. Con esta misma fecha mandamos la siguiente carta a los directores de «La Correspondencia de Valencia» y «El Mercantil Valenciano», y les rogamos encarecidamente la publicación de la misma en el periódico de su digna dirección:

Noticias teatrales

PRINCIPAL. Hoy se estrena en nuestro primer teatro, en la función de las seis y media de la tarde, la preciosa comedia «La Audaz Aventura», cuyo estreno en Madrid por la misma compañía Plana-Llano, constituyó un verdadero y extraordinario éxito.

mejor revelada de la marca César Films, de Roma.

TEATRO MARTÍ

Adelita Luñú. Después de grandes sacrificios por hacer algún tiempo se hallaba retirada de la escena, la empresa de este elegante coliseo ha podido conseguir contratar a la lindísima reina del cuplet español, Adelita Luñú, cuyo debut tendrá lugar el sábado próximo.

OLYMPIA

Hoy se verificará el segundo de los JUEVES INFANTILES, con sorteo de JUGUETES PARA LOS NIÑOS. Para dicho objeto, esta empresa ha contratado una gran película cómica titulada JOSE PROFESOR DE AVIACION, en dos partes, de la marca Keystone-Triangle, verdadera creación del genial actor cómico José, tan conocido y aplaudido del público.

CIRCULOS Y SOCIEDADES

MOTO-CLUB VALENCIANO.—Se convoca a junta general para hoy jueves, a las nueve de la noche, para aprobar el reglamento y organizar las próximas carreras.

ca a junta general para hoy jueves, a las nueve de la noche, para aprobar el reglamento y organizar las próximas carreras.

TAUROMAQUIA

«La Lidia». El número puesto ayer a la venta, viene bueno. Luis Freg, a quien dice que han puesto por remoque el «Rey del acero», ocupa la portada de la popular revista, y en la doble plana central aparece el torero genial, Rafael Gómez «Gallo» convirtiéndose en acreo el morrijo de un toro.

Sucesos

CAIDA. Concepción García Cañete, de cuatro años, a consecuencia de una caída se fracturó la pierna derecha. Fué asistida en la Casa de Socorro del Museo. Pronóstico grave. DESTROZADAS POR UN TREN. Leonor Salvador Pérez, de 27 años, y una hija suya, de seis, de nombre Leonor, fueron arrolladas por el tren ascendente de las minas de Ojos Negros, a la salida del túnel,

que existe en el kilómetro 144, quedando madre e hija horriblemente destrozadas.

Rectificaciones é Inclusiones en el Censo electoral

Vega Alta. Todos los republicanos del distrito que deseen ser incluidos en el Censo electoral ó tengan que hacer alguna rectificación, deben pasar por el Casino de Unión Republicana El Avance, de ocho a once de la noche, donde habrá una comisión designada al efecto.—El Comité.

Puerto

Buques entrados el día 25: Vapor español «Comercio», de Ferrer Peset, de Cete, con cargo general. Vapor español «París», de Ferrer Peset, de Cete, con bocoyes vacíos. Vapor español «Baleares», de la Iseña Marítima, de Palma, con cargo general.

Convocatoria

Se convoca a todos los socios de esta agrupación a junta general para el domingo 29 de Abril, a las cuatro de la tarde.

Plancha d'ora

Se necesita una buena oficiala y una aprendiz, en el taller de planchados de la calle de San Gil, número 14, planta baja.

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barcelona, 3 (junto a la camisería El Sol), y en el número 8 (rincón). Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y hacen cambios y reformas. Precios baratos.

Se necesitan

Oficiales medios oficiales y aprendices de sastrero. Calle del Vestuario, 5, 3.º

Venta

de una máquina de recubrir hilo, de todas las medidas, para bovinas de maquinaria eléctrica. Razón: Guillén de Castro, 102, bajo. De 4 a 7 de la tarde.

Solares

Para talleres y casas para obreros en todas las zonas Grao, Cabanal y Malvarrosa. Pueden comprar hoy con un 20, 30 y 40 por 100 más barato que cuando termine la guerra europea. Informará el corredor de fincas Ramón Sebastián, Colón, 16.

Mata-Ladillas

Es el único líquido inofensivo que no mancha y las hace desaparecer en el acto. No confundirlo con las imitaciones que no dan resultado. DE VENTA en la Farmacia y Laboratorio Mencheta, calle San Vicente, número 148.

COMPANIA VALENCIANA de Vapores Correos de Africa

SERVICIO DE BARCELONA. Salidas fijas todos los martes y viernes a las seis de la tarde. LINEA DE CANARIAS. Salidas los días 2 y 17 de cada mes, a las ocho de la noche, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Rio Martín, Ceuta, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y Canarias.

SERVICIO PARA ITALIA

Salidas quincenales para Niza, Génova y Liorna. Salidas semanales para Génova desde el puerto de Valencia. Espaciosas y cómodas camarotes de primera y segunda clase, con excelente alumbrado eléctrico. Fonda. Inmejorables condiciones para 3.ª clase.

Telegrafía sin hilos en todos los buques

Consigntario

- José María Maycas - Libertad, 10 (Cabañal).—Teléfono número 3.044 En Valencia: Cruz Nueva, 6

Laúd «Joven Vicente», para Cete, con cargo general.

Encuadernaciones

REVISTAS ILUSTRADAS. La Estora. En pasta española. 6,50 En holandesa tela. 5 En papel. 4

Mundo Gráfico, Nuevo Mundo y Blanco y Negro

En holandesa tela. 3 En papel. 2,50

Historia de la Guerra Europea

En holandesa tela (lujo). 4 En holandesa tela. 3,50 En papel. 3

CENTRO DE AVISOS

Calle de Adresadors, 2, entresuelo

Tendrás apetito, robustez, salud

SOLUCIÓN CASES

Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. De buen resultado en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo, y en las convalecencias.

De venta en las principales farmacias y droguerías

Traspaso

de un establecimiento de cepillería, quincalla y perfumería, situado en la plaza de Cajeros, 72, esquina a Colcheros, donde se tienen todas las existencias. Para informes en la misma plaza, núm. 1 (platería).

Pérdida

Se ruega a la persona que se haya encontrado una perra raza Setter, color canela y negra, a manchas en la cara y que atienda al nombre de «Huelga», la presente en la calle de Blanquerías, número 9 (fábrica de jabón) y se gratificará.

Operarias

hacen falta en la fábrica de cepillos de A. Pérez de la Cruz. Calle Prolongación de Isabel la Católica, A. P.

SARNA

Lo único que la cura rápidamente, sin baño, es el

Anticármico Martí

3 pesetas, frasco; doble 4'75, en la farmacia Gamir, San Fernando, 34; B. Cuesta, Mercado, 71, y G. Contat Mercado, 72.

Tenéis callos,

ojos de gallo, verrugas ó durezas en los pies? Usad al momento

«Callicida Veloz»

del Dr. Cuérra, que los cura radicalmente y sin dolor. ¡Nada de parches ni remedios secretos! Frasco con pincel, 75 céntimos.

Doña Antonia Chirivella

Tocóloga con Real Título. Consulta enfermedades del embarazo y propias de la mujer; partos mancomunados modernos, masaje general y estético, masaje contra la obesidad; es sorprendente por la rapidez de sus resultados. Belleza del cutis, desaparición de arrugas, pecas, manchas, barros, etc. Procedimientos eléctricos, depilación, baño último adelantos científicos e higiénicos del Instituto de belleza de París. Sólo para señoras. Clínica, Arzobispo Mayoral, 18, pral., Valencia.

Compañía Trasmediterránea

Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes

GRAO

saldrá el día 30 de Abril, para Málaga, Cádiz y Sevilla.

Servicio rápido para el Norte de España, con salidas fijas todos los viernes

El vapor

Antonio Ferrer

saldrá el día 27 de Abril, para Málaga, Vigo, Coruña, Santander, Bilbao y Gijón.

Informarán: Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, letra A, Grao, teléfono 3.253

LINEA DE VAPORES

Ibarra y Compañía de Sevilla

SERVICIO RAPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES para

Alicante, Málaga, Vigo, Villagarcía, Coruña, Músel, Santander, Bilbao y todos los MARTES, directo para Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE con salidas todos los SABADOS para Torre- Vieja, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Bonanza, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Músel, Santander, Pasajes y Bilbao y los MIÉRCOLES par Tarragona, Palamós y Barcelona.

Admitiendo carga y pasaje.

Consigntarios

Hijos de Nogués

CALLE SOBRI, 2, VALENCIA Y MUELLE DE PONTIENE, GRAO

Descubrimiento Sensacional. Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas y de las piernar LA SANGRE. Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento. Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia).

LINEA DE PINILLOS VIAJES RAPIDOS y telegrafía sin hilos Servicio al Brasil, Plata, con salidas fijas mensuales SALIDAS DE VALENCIA PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES El vapor Balmes, saldrá el día 13 de Mayo.

Clínica 'La Salud' Director: Dr. Ventura Andren. Curación radical de Venéreas, Sífilis, Mitriz y todas las enfermedades venéreas. Curación garantizada de la impotencia por procedimientos modernos. Se compran y venden estanterías, mostradores, escaparatés, molinos de café, depósitos de aceites y toda clase de muebles.

COMPANIA VALENCIANA de Vapores Correos de Africa. SERVICIO DE BARCELONA. LINEA DE CANARIAS. SERVICIO PARA ITALIA. Consigntario - José María Maycas - Libertad, 10 (Cabañal).—Teléfono número 3.044 En Valencia: Cruz Nueva, 6